

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!



ПРАВДА ВОСТОКА

ОГРН ЦК КОМПАРТИИ УЗБЕКИСТАНА, ВЕРХОВНОГО СОВЕТА И СОВЕТА МИНИСТРОВ УЗБЕКСКОЙ ССР

газета
издается
с апреля
1917 года

№ 40 (2014)

Четверг, 17 февраля 1983 года

Цена 3 коп.



Ташкент. Научно-теоретическая конференция «Братское сотрудничество народов СССР на этапе зрелого социализма». На снимке: в президиуме.

Фото А. ГОРОКРИКА и Б. ЮСУПОВА

(УзТАГ)

НЕРУШИМОЕ БРАТСТВО СОВЕТСКИХ НАРОДОВ

В Ташкенте 16 февраля начали работу Всесоюзная научно-теоретическая конференция «Братское сотрудничество народов ССР на этапе зрелого социализма». Она проводится Академией наук ССР, Институтом марксизма-ленинизма при ЦК КПСС и Академией наук Узбекской ССР. В конференции принимают участие видные советские ученые-общественники, представители научно-исследовательских учреждений и высших учебных заведений братских республик, партийные, советские, профсоюзные и комсомольские работники.

Вступительным словом конференции открыл вице-президент Академии наук ССР академик И. Н. Федосеев. Празднование шестидесятилетия образования Союза ССР, отметил он, явилось яркой демонстрацией исторических достижений советского общества, расцвета социалистических наций, монолитного единства всех народов нашей Родины, нерушимой сплоченности советских людей вокруг Коммунистической партии и ее Центрального Комитета. Наши социально-экономические, научные и культурные за-

воеования, наша реальная социалистическая демократия, подлинно гуманную образ жизни показывают величайшую историческую правоту ленинизма, жизненность и торжественную силу социализма.

Центральный Комитет КПСС, придавая большое принципиальное значение материалам торжественного заседания, посвященного шестидесятилетию ССР, обратил внимание патриотических организаций, средств массовой информации и научных учреждений на необходимость широкого развертывания пропаганды и практического осуществления вызовов, вытекающих из доклада товарища Ю. В. Андропова: «Шестьдесят лет ССР».

С особым вниманием должны уделять осуществлению ленинской национальной политики, делу дальнейшего совершенствования интернационального и патриотического воспитания трудящихся, освещая эти вопросы в единстве с конкретными задачами по выполнению заданий третьего плана пятилетки, по повышению эффективности всей работы, укреплению дисциплины и организованности.

Все мы хорошо знаем большие интернациональные традиции Советского Узбекистана, проведение здесь настоящей научной конфе-

ренции вызывает глубокое удовлетворение. Мы выражаем благодарность Центральному Комитету Коммунистической партии Узбекистана и правительству республики за предоставленную возможность проведения в Ташкенте научной конференции, создание условий для ее плодотворной работы.

В нынешнем году мы отмечаем 165-летие со дня рождения Карла Маркса.

Гениальный основоположник социализма, великий ученый и революционер

явился провозвестником социального и национального

освобождения трудящихся,

страстным поборником пролетарского интернационализма.

Жизнь убедительно показала полный триумф марксизма, развитого далее Ленинским и другими последователями этого великого учения.

Мир, изувеченный изменился с тех пор под воздействием революционных освободительных движений, вдохновленных идеями марксизма-ленинизма.

Главнейшим событием XX века явилась Великая Октябрьская социалистическая революция, победа реального социализма в Советском Союзе и в целом ряде стран, возрастающее усиление позиций и роли рабочего класса в капиталистических странах, могучий подъем национально-освободительной борьбы, преодолевший борьбу, предшествующую созданию социалистической системы империализма.

Сегодня, с рубежа восьмидесятих годов, во всем мире

представляет путь восходления Советского многонационального государства к вершинам социального прогресса. Объединенный в одну семью, спаянной нерасторжимыми узами братской дружбы, геройический советский народ под руководством ленинской партии первым проложил стольную дорогу к социалистическому обществу, по которой сейчас идут сотни миллионов людей и по которой судьбою пойдет всему человечеству.

Празднование 60-летия ССР показало всю глубину революционных свершений советских людей, могучую силу и жизненность учения марксизма-ленинизма, независимость общин, интернациональных задач в борьбе за социализм, непобедимость нового общественного строя.

Народы нашей страны никогда не забудут подвига русского народа, который, выполнив свой интернациональный долг,шел из сознательных жертв,оказал бескорыстную помощь трудающимся национальных окраин.

Она никогда не забудет, что именно русский народ навеки сложил все наши народы в нерушимый союз свободных республик.

Жизнь Советского многонационального государства — это полное подтверждение исторической правоты учения Маркса — Энгельса — Ленина о том, что решения национального вопроса, как и других острых социальных и политических проблем, может быть найдено только на классовой основе. Она убедительно показывает, что гарантом правильности решений этих вопросов является Коммунистическая партия, ее научно обоснованная политика.

Последовательное осуществление партийной ленинской национальной политики привело к формированию в нашей стране невиданных в истории отношений между нациями и народностями. На XXVI съезде КПСС было подчеркнуто, что все наши нации — результат огромного труда народа, самоотверженных усилий трудящихся всех братских республик, которые в повседневных буднях ведут поистине исторические дела, поднимают страну на новые ступени прогресса.

С самого начала партия взяла курс на создание в ранее отсталых районах многосторонней промышленности.

Уже в годы первой пятилетки были созданы очаги крупной промышленности в Средней Азии, Казахстане, Северном Кавказе, в Башкирии, Татарии, Башкирии, Восточной и Западной Сибири, в других районах нашей страны. Теперь во всех республиках промышленность несет не менее половины, а в многих — две трети вало-

вого общественного продукта. Современная экономика каждой республики носит все черты индустриально-аграрного типа.

Огромные социально-экономические преобразования произошли за 60 лет на селе. Столбовой дорогой экономических и социальных преобразований села всех наций союза и автономных республик, краев и областей стала ленинский кооперативный путь. Именно осуществление колективизации сельского хозяйства явилось одним из решающих фактов преодоления отсталости, патриархально-феодальных пережитков прошлого, обеспечило ликвидацию социал-но-классовых источников мелкобуржуазной идеологии и психологии, втянуло крестьянские массы различных национальностей в процесс интернационализации производств и развития всеобщего разделения труда.

Братская помощь и взаимопомощь народов сыграли решающую роль в культурной революции, которая не только позволила устраниить широкую неграмотность широких масс трудящихся, но и двинула вперед развитие социалистической культуры.

Социалистическое преобразование превратило нашу страну в могучую индустриально-холдинговую державу. Образовались и получили развитие социалистические нации, утвердились национальные дружбы народов. Все это явилось основой победы советского народа в Великой Отечественной войне над фашистскими захватчиками. Немецко-фашистские агрессоры неожиданно проскочили, недолговечное могущество Страны Советов, силу ленинской пребывания народов, которые в ступоре час еще теснее обединились вокруг Коммунистической партии, вокруг вождя коварного врага.

Последовательное осуществление партийной ленинской национальной политики привело к формированию в нашей стране невиданных в истории отношений между нациями и народностями. На XXVI съезде КПСС было подчеркнуто, что все наши нации — результат огромного труда народа, самоотверженных усилий трудящихся всех братских республик, которые в повседневных буднях ведут поистине исторические дела, поднимают страну на новые ступени прогресса.

Самого начала партия взяла курс на создание в ранее отсталых районах многосторонней промышленности.

Уже в годы первой пятилетки были созданы очаги крупной промышленности в Средней Азии, Казахстане, Северном Кавказе, в Башкирии, Татарии, Башкирии, Восточной и Западной Сибири, в других районах нашей страны. Теперь во всех республиках промышленность несет не менее половины, а в многих — две трети вало-

УКРЕПЛЯЯ МОГУЩЕСТВО РОДИНЫ

В жизни общества ДОСААФ произошло важное событие — 16 февраля в Большом Кремлевском дворце открылся IX Всесоюзный съезд ДОСААФ. В президиуме — секретарь ЦК КПСС И. В. Калитонов, председатель Центральной региональной комиссии КПСС Г. Ф. Сизов, председатель отдела ЦК КПСС И. Ф. Дмитриев, секретарь Президиума Верховного Совета СССР Т. Н. Ментешвили, первый заместитель министра обороны СССР Маршал Советского Союза С. Л. Соколов, начальник Главного политического управления Советской Армии и Военно-Морского Флота генерал армии А. А. Елищев, первый секретарь ЦК КПСС В. М. Мишин, ответственные работники ЦК КПСС, видные военачальники, представители министерств, ведомств, советских

и общественных организаций, ветераны войны и труда, а также руководители делегаций оборонно-спортивных организаций ряда стран.

С воодушевлением делегаты и гости избрали сочленение президиуму Центрального Комитета ДОСААФ.

И. В. Калитонов огласил встеченное аплодисментами приветствие Центрального Комитета КПСС IX Всесоюзному съезду ДОСААФ.

С докладом «Отчет ЦК ДОСААФ СССР и задачи по дальнейшему совершенствованию работы организаций оборонного общества в свете современных требований КПСС» выступил председатель ЦК ДОСААФ СССР адмирал флота Г. М. Егоров.

Наш съезд, сказал он, проходит в то время, когда империалисты, прежде всего

США, обострили международную обстановку. В этих условиях партия и Советское государство ведут неустанный труд, направленный на сохранение мира на земле, непоколебимо отстаивают жизненные интересы Родины, поддерживает выскокую бдительность и делают все для того, чтобы наядно защитить созданный труд и мирную жизнь советских людей.

Затем докладчик уделил внимание вопросам военно-патриотического воспитания трудающихся, остановился на одном из основных направлений деятельности оборонного общества — подготовке молодежи к службе в Советской Армии и Военно-Морском Флоте.

Затем началось обсуждение докладов.

(ТАСС).

С отчетным докладом Центральной ревизионной комиссии выступил председатель Центральной ревизионной комиссии ДОСААФ СССР Г. В. Томилин.

Сообщение о том, что в

С

СЛОВО ПИСАТЕЛЯ

ЖИТЬ интересами народа, быть активным участником коммунистического строительства — это, как отмечалось на XXVI съезде партии, есть подлинная народность, подлинная партийность искусства. И именно задачами коммунистического строительства на каждом конкретном этапе определяют свои творческие задачи и планы советские мастера культуры.

В дни, когда каждый трудовой колlettiv, каждый работник стремится найти свое место в выполнении планов одиннадцатой пятилетки, в осуществлении решений новгородского (1982 г.) Пленума ЦК КПСС, собирались на свое партийное собрание литераторы республики. В повестке дня — за-

дачи партийной организации Союза писателей Узбекистана, всех литераторов республики по дальнейшему укреплению партийной, государственной и трудовой дисциплины в свете требований новгородского (1982 г.) Пленума ЦК КПСС.

Обстоятельный, откровенный разговор состоялся на собрании. Докладчик — первый секретарь правления Союза писателей Узбекской ССР Сафар Азимов говорил о том, что сделано, что предстоит сделать, прозаикам, драматургам, переводчикам, критикам республики, какие проблемы решить, чтобы помочь партии в деле коммунистического воспитания трудящихся.

Конкретные, волнующие вопросы подняли на собра-

ниях в своих выступлениях писатели Ибрагим Раҳим, Александр Удальов, Мирмуҳсин Эркин Вахидов, Айдан Яқубов, Гульчехра Нуруллаева, Юрий Ковалев и другие.

О близкой ему теме — участии Узбекистана в освоении Нечераземья говорил Ибрагим Раҳим.

Совесть писателя не может молчать, пока существуют в нашей жизни разачи, расхитители народного блага, спекулянты, — заявил Эркин Вахидов.

Основной же мыслью во всех выступлениях звучало: каждое слово писателя должно быть в цель, должно вплотиться в дело. Таково требование жизни. Так ставят задачу перед писателями.

Т. МОИЗЕЕВА.



ГАСТРОЛИ

В ВИХРЕ ТАНЦА

В Ташкенте начались гастроли Государственного заслуженного ансамбля танца Украинской ССР имени Павла Вирского.

В Болгарии и Румынии, Чехословакии в Бразилии, Югославии, Канаде, Мексике, Испании — во многих странах побывал ансамбль имени Павла Вирского. И всюду его выступления сопровождались огромным успехом.

Свыше сорока лет пленяет зрителей искусство коллектива, и по-прежнему оно молодо, поэтично. Его репертуар — подлинная энциклопедия народного танца.

Мы не впервые приезжаем в нашу солнечную республику, — говорит художественный руководитель ансамбля народный артист Украинской ССР Мирослав Ванчук. — Нынешний приезд особый. Это первый наш творческий отчет на выезд после 60-летия образования ССР. Нашему коллективу посчастливилось вместе с посланцами вашей республики участвовать в праздничном концерте, состоявшемся в Кремлевском Дворце съездов.

Ташкентцы увидят танец-приветствие «Мы — с Украиной», «Березянку», шуточный «Полонез», игривый «Хмель», лирические «Рукоедыши» и «Барбаты» и, конечно же, знаменитый «Гопак».

Надеемся, что наши встречи во Дворце дружбы народов ССР имени В. И. Ленина и во Дворце культуры авиаторов принесут радость любителям искусства и вспишут еще одну яркую страницу в летопись нерушимой дружбы наших республик.

А. КАМИНСКИЙ.

На снимке: танцы приветствие «Мы — с Украиной» исполняет ансамбль имени Павла Вирского. Фото В. СКОРОБУХА. г. Донецк.

Горный стадион Чимгане — один из самых молодых в ССР, но уже имеет свою «биографию». Здесь проводились такие крупные турниры, как розыгрыш Кубка ССР. А теперь Чимган вышел на международную орбиту: впервые юношеский турнир «Дружба» проводится у нас в стране. Молодые горнолыжники определят сильнейших на заснеженных трассах гигантского и спирального слалома. В программе турнира вечера дружбы, совместные тренировки спортсменов, семинары судей.

Открыли соревнования горнолыжники на трассе гигантского слалома. (УзТАГ).

Б. КАМИНСКИЙ.

На снимке: танцы приветствие «Мы — с Украиной» исполняет ансамбль имени Павла Вирского. Фото В. СКОРОБУХА. г. Донецк.

Борис ПАРМУЗИН

ДО ОСОБОГО РАСПОРЯЖЕНИЯ

Отрывок из романа-хроники

Махмудбек смутно догадался о причине, которая свалила японца. «А ради все работает, кричит!» Неужели? Он начал поверить в эту долгожданную весть. Что же могло еще свалить резидента японской разведки, человека, над полагать, выдержанного.

— Значит — несмело начал Махмудбек.

— Да... — шумно вздохнул хозяин и вдруг закричал отчаянно, истерически, схватившись за голову руками, покачиваясь: — Да! Русские взяли Берлин. Гитлеров нет... В Москве праздник.

Махмудбек рванулся к хозяину, схватил за плечи, потряс:

— Тише, Акбар! Возьмите себя в руки.

— А я так тихо жив! Тихо! — нарывался хозяин.

— Они обещали, немцы! Все сбрасали! Столько лет!

— Успокойтесь. Успокойтесь... — машинально повторял Махмудбек. Он думал о другом. Он принимал новое решение.

— Не могу! А-а! — бился в истерике Акбар. — Ещё кое-кто. Большевики в Берлине... — он начал клопать ладонями по щекам. Так поступают при известии о гибели близкого.

— Когда это случилось? — спросил Махмудбек.

— Вчера! Вчера! Девятого мая!

— Какую станцию слушал японец?

— Все станции! Все города! Весь мир кричит!

В комнату ворвался Ахдам. За его спиной, вытянувшись, стоял проводник.

— Что же они врал? — крикнул хозяин.

Он бросился к одной из щек. Достал из под атласных куфий несколько журналов «Милый Туркестан». Махмудбек узнал сразу эти потрепанные издания. Наверное, не раз их листал хозяин дома, ведь щедрым обещанием каждому слову журнала, на котором стояло: «Издатель и главный редактор Вали Кайомов».

— Что же они врал... — хозяин швырнул журналы в угол комнаты. Махмудбек собрал их, аккуратно положил на подоконник.

— Дорогой Акбар, дорогой наш друг... — спокойный, торжественный голос отрезвляющей подействовал на хозяина. Он поднял голову и печально посмотрел на гостя. Борьба продолжается! Мы были готовы к поражению немцев. Нас всегда поддерживали и будут поддерживать англичане. Борьба продолжается. Завтра вот этот джигит — он кинул на Ахдама, — уйдет к Советам. Закон пойдет другим...

— Да, да, — прощептал Акбар. — Борьба продолжается.

Махмудбек повернулся, взял за локоть Ахдама и вывел в соседнюю комнату.

— Завтра утром пойдешь. На всякий случай должен знать, что совсем недавно, дня два, туда к Советам, прошел человек японца. В среду он, вероятно, выдал свою ляжку. Ош и Ассаке. Он — не памирский суп, а горячий. Имя — Шамурад. Самого зовут — Турсун. Пароль: «Для яхоч жечь женихъ». А вот на ком... Женское имя я не знаю. Но оно есть. Так и скажешь, что забыл...

— Ош, Ассаке, Шамурад. Турсун. Для яхоч хочет жениться. Женское имя забыл, — повторил хозяин и вдруг подозрительно спросил: — А зачем мне это, господин?

— На всякий случай. Вдруг твой яхок проявится, — не очень убедительно ответил Махмудбек. — Ясно? Ош, Ассаке, Шамурад, Турсун.

— Ясно, господин, — и юноша еще раз повторил яхок, имя, пароль.

— А вы, господин?

— Увы... — вздохнул Махмудбек. — Обстановка так изменилась, что мне надо побывать здесь. И нога. Нога очень болит. — Махмудбек говорил правду. Опять острая боль не давала покоя.

Махмудбек вышел во двор. Наступила ночь. Одна из вершин с матовыми мерцаниями снегом была очень похожа на Айнара. Над этой вершиной тоже повисли большие, такие, казалось, близкие, звезды.

Словно искры салюта, но мне долетают.

Застывая над миром сплошной тишины, беспокойной, ликующей стаей. Из счастливой, любимой страны.

Очень давно так легко не рождались строки. Махмудбек понял, что ему сегодня труждено будет заснуть. А если он заснет, то на рассвете обязательно приснится Айнар, тот самый, по склонам которого казалось, скатаются радостно сверкая, крупные звезды.

Подол легкий на рельсы неизвестный ветерок. За долгие годы на чужбине Махмудбек, кажется, впервые почувствовал его. Почему-то всегда врывались лихие ветры пустыни. И в дом и в тверемную камеру. Насильно будто срывал непонятную злость именно на нем. Махмудбек, ревел, змиями ветер с колючими спинами, перемешанными с песком. Откуда только боролись эти ветры, живущие, неожиданно сильные, на пути Махмудбека: в пустыне, глинистых домиках чужих городов, в горах эмигрантских столовищ. А ведь есть же такие тихие ветры. Весны первых осенних вечеров ветры, пропитанные цветом салюта запахом гостепримных очагов. Их было так мало на чистой земле в бесконечной, напряженной жизни Махмудбека. До обидного мало. Даже, не вспомнишь.

Махмудбек поднял ладонь. Захотелось убедиться в спокойной беззаботности весеннего дыхания гор, очень похожего на дыхание родного Айнара.

(Окончание. Начало в №№ за 13 и 16 февраля).

ВСТРЕЧИ ЧЕРЕЗ ДЕСЯТИЛЕТИЯ

ПОЧТА КЛАУБА «ПОДВИГ»

В ПРЕДНОВОГОДНИХ отсветах ярких огней Крешчатик был волшебно прекрасен. А они сидят дома и вспоминают, вспоминают, хотя больше четырех десятиминуту назад с начала войны.

Сергей Давыдович Козак стал разливать гостям чай и вдруг застыл на месте. Потом подошел к сюртуну и бережно извлек старинную папку.

Сергей Васильевич Духота и Асир Хайдаров молча переглянулись.

Существовала огненная месть 41-го под Москвой. В предновогоднюю ночь, в разгар нашего контрнаступления, когда впереди были развязаны в праже расчеты фашистов на молниеносную войну, в воинах 61-й армии прибыла узбекская делегация. Вручая мне пакет с подарками, она была и эта папка, выступившая на митинге узбекский поэт сказал: «А для фрицев мы тоже готовы — два эшелона мина и снарядов».

Не всем, далеко не всем, посчастливилось встретиться. В редакции «Правды Востока» приходил десятки писем из различных уголков страны с просьбой помочь разыскать ветеранов. Многие из них вспомнились, или вдруг кто-то из них забыл.

Сейчас же обиша сердце Дядьки. А вдруг кто-то из них забыл? Об этом вспомнился Айдар. Дядька решил разыскать ветеранов, обращаясь в Главное управление кадров Министерства обороны. Извините, но я не могу вспомнить его имя... Я попросил моего друга и посла директора школы из Никитина пригласить ветерана из Никитина. А ветеран, извините, не пришел.

Почему же обиша сердце Дядьки? Об этом вспомнилось Айдару. Дядька решил разыскать ветерана из Никитина, возможно, сверстника погибшего авиатора, и пионера, годящегося ему во взрослую жизнь. Вспомнился Айдару из Днепропетровска от посыпки группы 6-го класса Никитинской школы № 44. Каинская средняя школа № 44, Казахстан.

Сейчас же обиша сердце Дядьки. А вдруг кто-то из них забыл? Извините, но я не могу вспомнить его имя... Я попросил моего друга и посла директора школы из Никитина пригласить ветерана из Никитина. А ветеран, извините, не пришел.

Сейчас же обиша сердце Дядьки. А вдруг кто-то из них забыл? Извините, но я не могу вспомнить его имя... Я попросил моего друга и посла директора школы из Никитина пригласить ветерана из Никитина. А ветеран, извините, не пришел.

Сейчас же обиша сердце Дядьки. А вдруг кто-то из них забыл? Извините, но я не могу вспомнить его имя... Я попросил моего друга и посла директора школы из Никитина пригласить ветерана из Никитина. А ветеран, извините, не пришел.

Сейчас же обиша сердце Дядьки. А вдруг кто-то из них забыл? Извините, но я не могу вспомнить его имя... Я попросил моего друга и посла директора школы из Никитина пригласить ветерана из Никитина. А ветеран, извините, не пришел.

Сейчас же обиша сердце Дядьки. А вдруг кто-то из них забыл? Извините, но я не могу вспомнить его имя... Я попросил моего друга и посла директора школы из Никитина пригласить ветерана из Никитина. А ветеран, извините, не пришел.

Сейчас же обиша сердце Дядьки. А вдруг кто-то из них забыл? Извините, но я не могу вспомнить его имя... Я попросил моего друга и посла директора школы из Никитина пригласить ветерана из Никитина. А ветеран, извините, не пришел.

Сейчас же обиша сердце Дядьки. А вдруг кто-то из них забыл? Извините, но я не могу вспомнить его имя... Я попросил моего друга и посла директора школы из Никитина пригласить ветерана из Никитина. А ветеран, извините, не пришел.

Сейчас же обиша сердце Дядьки. А вдруг кто-то из них забыл? Извините, но я не могу вспомнить его имя... Я попросил моего друга и посла директора школы из Никитина пригласить ветерана из Никитина. А ветеран, извините, не пришел.

Сейчас же обиша сердце Дядьки. А вдруг кто-то из них забыл? Извините, но я не могу вспомнить его имя... Я попросил моего друга и посла директора школы из Никитина пригласить ветерана из Никитина. А ветеран, извините, не пришел.

Сейчас же обиша сердце Дядьки. А вдруг кто-то из них забыл? Извините, но я не могу вспомнить его имя... Я попросил моего друга и посла директора школы из Никитина пригласить ветерана из Никитина. А ветеран, извините, не пришел.

Сейчас же обиша сердце Дядьки. А вдруг кто-то из них забыл? Извините, но я не могу вспомнить его имя... Я попросил моего друга и посла директора школы из Никитина пригласить ветерана из Ник